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Ζούμε σε μια περιόδο που η ανάγκη για συμπαράσταση προς τον συνάνθρωπο κρίνεται πιο επιτακτική από 

ποτέ. Αναμφισβήτητα όλοι μας  βρήκαμε  την αφορμή να αναρωτηθούμε πόσο σημαντική είναι μέσαν στη 

ζωή μας η πράξη της αλληλεγγύης.Μια πράξη που μας δίνει την  ευκαιρία να γίνουμε οι ίδιοι μέρος μιας 

ιστορίας ζωής, κατευθύνοντας τη προς το καλύτερο. 

Μοναδικός τρόπος για να κατανοήσουμε τη σημασία της αλληλεγγύης είναι να εμπλακούμε ενεργά με αυτή 

και να προσφέρουμε το χρόνο και την ανθρωπιά μας. Μέσω της προσφοράς εθελοντικής εργασίας, λοιπόν, 

μαθαίνουμε ότι οι άνθρωποι που δεν είχαν ίσες ευκαιρίες, ή πήραν λανθασμένες αποφάσεις, οι άνθρωποι 

που οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο βρίσκουν -έστω και προσωρινά- ανακούφιση στο ζεστό χαμόγελο 

τωνανθρώπων  που τους προσεγγίζουν. Στο πλαίσιο της ιδέας του κοινωνικού κράτους δικαίου και της 

κοινωνίας των πολιτών, οι εθελοντές επιλέγουν την προσφορά από την αδράνεια και τη στήριξη έναντι 

των κοινωνικών προκαταλήψεων. Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα παρατηρούμε μια εξαιρετικά 

αξιόλογη προσπάθεια του συνόλου των ευαισθητοποιημένων πολιτών να προσφέρουν στις ευπαθείς 

ομάδες. Είναι αυτοί που ιστεύουν στα ανθρώπινα ιδανικά και στο ιδέα πως όλοι αξίζουν μια δεύτερη 

ευκαιρία. Οι εθελοντές  αποδεικνύουν με τις πράξεις τους πως όλοι μας μπορούμε να την προσφέρουμε. Η 

απάντηση που δίνουν στα φαινόμενα του κοινωνικού αποκλεισμού και της περιθωριοποιησης είναι η 

ενεργή συμμετοχή, αποτελώντας ένα παράδειγμα προς μίμηση για όλους, αποδεικνύοντας στην πράξη αυτό 

που και η Μητέρα Τερέζα είπε, πως ίσως “δεν είμαστε όλοι φτιαγμένοι για μεγάλα πράγματα, αλλά όλοι 

μας μπορούμε να κάνουμε μικρά πράγματα με τεράστια αγάπη”. 

Η έννοια του εθελοντισμού έχι σχέση με την αλληλεγγύη και την ανιδιοτελή προσφορά. Με απλά λόγια 

σημαίνει οτι προσφέρεις σε οποιονδήποτε έχει ανάγκη χωρίς να περιμένεις κάποιο αντάλλαγμα. Ο 

εθελοντισμός έχει πολλές μορφές με κοινό χαρακτηριστικό την υπεράσπιση των δικαιωμάτων. 

Σήμερα, εθελοντισμός είναι ο θεσμός που βοηθάει σε περιβαλλοντικά, κοινωνικά ή οικονομικά προβλήματα 

και καλύπτει τα κενά που δημιουργεί το κράτος και η κοινωνία. Στο πλαίσιο αυτό στη χώρα μας τα 

τελευταία χρόνια έχουν κάνει την εμφάνισή τους πολλές Μη κυβερνητικές Οργανώσεις με πολλές 

εθελοντικές δράσεις για το περιβάλλον, τον πολιτισμό, τις κοινωνικές υπηρεσίες. 

Ο εθελοντισμός δεν είναι απλά ένας όρος, είναι στάση ζωής γιατί  αφορά όλους ανεξάρτητα από κοινωνικές 

και οικονομικές διακρίσεις, βοηθάει την ενεργή συμμετοχή των πολιτών στην προάσπιση των θεμελιωδών 

τους δικαιωμάτων και ενδυναμώνει την κοινωνική αλληλεγγύη και συνοχή. 
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ΟΡΙΣΜΟΣ 

Η λέξη «εθελοντισμός» αναφέρεται στην ηθελημένη παροχή υπηρεσιών χωρίς το κίνητρο της υλικής 

ανταμοιβής, προς όφελος της κοινωνίας. Ο εθελοντισμός δεν είναι υποχρεωτικός, δηλαδή στηρίζεται στην 

αυτόβουλη συμμετοχή του ενεργού πολίτη. Όμως, εθελοντής χαρακτηρίζεται και εκείνος που συνεισφέρει 

υλικά αγαθά σε καταστάσεις που αυτά θεωρούνται αναγκαία για την κάλυψη ανθρωπίνων αναγκών, χωρίς 

να περιμένει αντάλλαγμα. Στόχος ενός εθελοντή είναι η βελτίωση των κοινωνικών, οικονομικών, 

περιβαλλοντικών, αθλητικών, εκπαιδευτικών και άλλων θεμελιωδών αναγκών μίας κοινωνίας. 

Στη σύγχρονη εποχή ο εθελοντισμός έχει καθιερωθεί ως ο θεσμός εκείνος, που συμβάλει στην αντιμετώπιση 

των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών προβλημάτων και καλείται να αναπληρώσει τα κενά 

που δημιουργεί η αδυναμία του κράτους και οι μηχανισμοί της αγοράς. 
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 ΜΟΡΦΕΣ 

Στο πλαίσιο αυτό σε όλο τον κόσμο τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει την εμφάνισή τους πολλές Μη 

κυβερνητικές Οργανώσεις με πληθώρα εθελοντικών δράσεων και κύρια πεδία εφαρμογής το περιβάλλον, 

τον πολιτισμό, τις κοινωνικές υπηρεσίες. Σε κάθε πεδίο εφαρμογής οι μη κυβερνητικές οργανώσεις, είτε 

έχουν μορφή ιδρύματος. αστικής / μη κερδοσκοπικής εταιρείας, σωματεία ή συλλόγους στηρίζουν τη δράση 

τους στην εθελοντική προσφορά των μελών τους. 

 ΟΦΕΛΗ 

Ο εθελοντισμός δεν είναι απλά ένας όρος, είναι στάση ζωής και δρα εποικοδομητικά στο κοινωνικό 

στερέωμα καθώς αφορά όλους ανεξάρτητα από κοινωνικές και οικονομικές διακρίσεις, προάγει την ενεργή 

συμμετοχή των πολιτών στην προάσπιση των θεμελιωδών τους δικαιωμάτων και ενδυναμώνει την 

κοινωνική αλληλεγγύη και συνοχή. 

 

Τα κύρια οφέλη του εθελοντισμού είναι: 

1. Συνεισφορά – Αλληλεγγύη – Αλτρουισμός 

Ο πιο προφανής λόγος που οι άνθρωποι γίνονται εθελοντές είναι το πάθος τους για κάτι που αγαπούν. Οι 

άνθρωποι, που έχουν προσωπική σύνδεση με μία περιοχή, δρουν εθελοντικά στην κοινότητά τους θέλοντας 

να δημιουργήσουν ένα καλύτερο μέρος τόσο για τους ίδιους όσο και για τους συνανθρώπους τους. 

2. Μοναδικές εμπειρίες 

Ως εθελοντής μπορεί κάποιος να πάρει μια πραγματική γεύση από την τοπική κουλτούρα, επιτρέποντάς του 

να γίνει ένας πραγματικός ταξιδιώτης, αντί ένας απλός τουρίστας. 

3. Προσωπικά Οφέλη 

Επιλέγοντας τις εθελοντικές δράσεις που πλησιάζουν στον χαρακτήρα  τους, οι εθελοντές ενισχύουν τις 

καλές πλευρές του χαρακτήρα τους και διαμορφώνουν ένα καλύτερο πρόσωπο. Οι εθελοντές που 

επιστρέφουν γίνονται πιο ανεξάρτητοι, πιο θαρραλέοι, ανοιχτόμυαλοι και τολμηροί. 

4. Εκμάθηση νέων πραγμάτων 
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Ο εθελοντισμός, και κυρίως στο εξωτερικό, ανοίγει ένα παράθυρο στον κόσμο. Μόνο όταν κάποιος δει 

κατάματα την ακραία φτώχεια, τις σκιές που αφήνει πίσω του ένας πόλεμος, την ανάγκη για επιβίωση, την 

εξαφάνιση των ειδών, μπορεί εντέλει να κατανοήσει τι σημαίνουν όλα αυτά για τον ίδιο και πόσο δύναται 

να επηρεάσουν τον υπόλοιπο κόσμο. 

5. Φιλίες 

Οι άνθρωποι βρίσκουν συχνά ισόβιες φιλίες μέσω της εθελοντικής εργασίας. Πολλοί είναι αυτοί που 

επιλέγουν τον εθελοντισμό κυρίως για να αναπτύξουν φιλίες. 

6. Εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας 

Ο εθελοντισμός στο εξωτερικό συμβάλλει στο  να αναπτυχθούν παρά πολύ οι γλωσσικές δεξιότητές. Κι 

αυτό γιατί η ξένη γλώσσα χρησιμοποιείται σε πραγματικές συνθήκες. 

7. Εύρεση Εργασίας 

Η εθελοντική εργασία μπορεί συχνά να οδηγήσει σε μια αμειβόμενη εργασία. Οι εθελοντές συχνά έχουν τη 

δυνατότητα να γίνουν συντονιστές εθελοντών και να προσληφθούν από τις αντίστοιχες οργανώσεις. 

8. Διασκέδαση –ικανοποίηση 

Η εθελοντική εργασία μπορεί να είναι σκληρή, επίπονη, και απογοητευτική, αλλά είναι επίσης συνήθως 

πολύ διασκεδαστική και άκρως ικανοποιητική. 

 

Το μοντέλο του εθελοντισμού 

Ο εθελοντισμός απαιτεί άμισθη εργασία (δηλαδή χωρίς πληρωμή) από τον ελεύθερο χρόνο του εθελοντή. 

Συνδέεται και με τον ακτιβισμό (όταν μια ομάδα ανθρώπων αποφασίζει να κάνει κάποια δράση για να 

αλλάξει τον κόσμο γύρω της).  

Υπάρχουν εκατοντάδες εθελοντικές οργανώσεις στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο. Ορισμένες απ’ αυτές 

είναι οι παρακάτω: 

 Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 
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 Χαμόγελο του Παιδιού 

 Εθελοντής Πυροσβέστης 

 Έλληνες Πρόσκοποι 

Υπάρχει βέβαια και οι ανεπίσημος εθελοντισμός, που γίνεται από τον καθένα ξεχωριστά και είναι επίσης 

πολύ σημαντικός! 

 

Πώς μπορώ να βοηθήσω ανθρώπους που το έχουν ανάγκη 

Οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε να βοηθήσουμε όσους έχουν ανάγκη είναι πολλοί. Για παράδειγμα 

μπορούμε  να κάνουμε εκδηλώσεις με σκοπό να μαζεύουμε παπούτσια, ρούχα, τρόφιμα, παιχνίδια και 

φάρμακα. Μπορούμε επίσης να στηρίζουμε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  που βοηθούν ανθρώπους που το 

χρειάζονται. 

 

  

Ο εθελοντισμός ως μέσο διδασκαλίας 
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Ο εθελοντισμός κατά βάση είναι μία κίνηση καλής θέλησης. Οι τομείς που μπορεί να δραστηριοποιηθεί 

κάποιος είναι απεριόριστοι αρχίζοντας από μία απλή προσφορά ρούχων μέχρι την στελέχωση της 

πυροσβεστικής υπηρεσίας ως εθελοντής πυροσβέστης. 

Ο εθελοντισμός είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με το ήθος, τις ανάγκες, τα όνειρα και τις δυνατότητες του 

ενεργού πολίτη που αγωνίζεται για μια καλύτερη ζωή, ένα καλύτερο μέλλον και μια καλύτερη κοινωνία 

μέσα στην οποία ζει και αναπτύσσεται. 
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